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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

πρόταση κοινής έκθεσης για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική ένταξη 2010 

Kύρια µηνύµατα 

Οι αποφασιστικές πολιτικές παρεµβάσεις και οι αυτόµατοι σταθεροποιητικοί µηχανισµοί των 
ευρωπαϊκών συστηµάτων πρόνοιας έχουν περιορίσει τις οικονοµικές και κοινωνικές συνέπειες 
της χειρότερης ύφεσης των τελευταίων δεκαετιών. Ωστόσο, είναι ακόµη δύσκολο να 
αξιολογήσουµε πλήρως το ανθρώπινο κόστος της κρίσης. Ο αντίκτυπος στις αγορές εργασίας 
και στον πληθυσµό, ιδίως για τους πιο ευάλωτους, είναι πολυδιάστατος. Η επένδυση στην 
τακτική παρακολούθηση των κοινωνικών τάσεων και στην ενίσχυση των κοινωνικών 
στατιστικών έχουν κρίσιµη σηµασία για τον σχεδιασµό έγκαιρων και αποτελεσµατικών 
απαντήσεων πολιτικής και για την εκτίµηση του αντικτύπου τους. 

Η κρίση αποκάλυψε µεγάλη ετερογένεια µέσα στην ΕΕ. Η εµβέλεια, το µέγεθος και οι 
συνέπειες της κρίσης ποικίλλουν, όπως και η ικανότητα των εθνικών συστηµάτων πρόνοιας 
να παρέχουν κατάλληλη προστασία. ∆εν έχουν όλα τα κράτη µέλη τα οικονοµικά µέσα για να 
ανταποκριθούν στην αυξανόµενη ζήτηση και ορισµένα παρουσιάζουν µεγάλες ανεπάρκειες σε 
ό,τι αφορά το δίχτυ ασφαλείας. Ο περιορισµός των ανεπαρκειών αυτών αποτελεί τώρα 
προτεραιότητα. 

Ταυτόχρονα, η ανάγκη να περιοριστεί η αύξηση των δηµόσιων δαπανών επιτάσσει τη 
βελτίωση της ποιότητας των παρεµβάσεων και, σε µερικές περιπτώσεις, τον σαφή καθορισµό 
προτεραιοτήτων. Αυτό σηµαίνει πιο αποτελεσµατικά και αποδοτικά µέτρα κοινωνικής 
προστασίας και ένταξης, σύµφωνα µε τις αρχές της πρόσβασης για όλους, της επάρκειας και της 
βιωσιµότητας. 

Η ανεργία ενδέχεται να παραµείνει υψηλή για κάποιο χρονικό διάστηµα, χωρίς να 
αποκλειστεί ο κίνδυνος του µακροχρόνιου αποκλεισµού. Η καταπολέµηση της ανεργίας και η 
προώθηση της ένταξης στις αγορές εργασίας θα πρέπει να συµβαδίζουν. Στο ξεκίνηµα της 
ανάκαµψης, οι πολιτικές χρειάζεται να προετοιµάζουν τον κόσµο για να αδράξει τις 
επαγγελµατικές ευκαιρίες, να προωθούν ποιοτικές θέσεις εργασίας και να αποτρέπουν τη 
µακροχρόνια εξάρτηση. Η πραγµατική ένταξη µπορεί να συµφιλιώσει τους στόχους της 
καταπολέµησης της φτώχειας, της αύξησης της συµµετοχής στην αγορά εργασίας και της 
ενίσχυσης της απόδοσης των κοινωνικών δαπανών. 

Μεγαλύτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στις νέες και παλιές µορφές φτώχειας και 
αποκλεισµού, στη δηµογραφική γήρανση και στις ταχύτατα µεταβαλλόµενες κοινωνίες, 
ανοικτές πλέον στην παγκοσµιοποίηση και τις µετακινήσεις πληθυσµών. Η πρόληψη και η 
αντιµετώπιση της φτώχειας, ιδίως της παιδικής φτώχειας, είναι κρίσιµης σηµασίας για την 
προετοιµασία της Ευρώπης για το µέλλον, την αποφυγή κατασπατάλησης του ανθρώπινου 
δυναµικού, ανδρών και γυναικών. 
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Η κρίση έχει επιδεινώσει τη φτώχεια στις διάφορες µορφές της, όπως τον αποκλεισµό από τη 
δυνατότητα απόκτησης στέγης. Η ακρίβεια, το ζήτηµα των αστέγων, η κοινωνική πόλωση και 
η γκετοποίηση της στέγης, καθώς και νέες µορφές στέρησης της κατοικίας, βρέθηκαν την 
τελευταία δεκαετία στο επίκεντρο της δηµόσιας πολιτικής η οποία έχει συχνά έλλειψη των 
σωστών πληροφοριών και συστηµάτων αξιολόγησης. Οι ολοκληρωµένες στρατηγικές για την 
αντιµετώπιση του αποκλεισµού από τη δυνατότητα στέγασης και το ζήτηµα των αστέγων θα 
διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στις πολιτικές µετά την πάροδο της κρίσης, έτσι ώστε να 
διαµορφωθούν συνεκτικές και περιβαλλοντικά βιώσιµες κοινωνίες. 

Η οικονοµική ανέχεια υπονοµεύει την ψυχική και σωµατική υγεία και απειλεί να οξύνει τις 
ανισότητες ως προς την υγεία. Ο αντίκτυπος της κρίσης δεν θα είναι παντού ο ίδιος, ανάλογα 
µε την αρχική κατάσταση της υγείας και τις ικανότητες των κρατών µελών να 
αντιµετωπίζουν τις προκλήσεις. Η αυξηµένη ζήτηση µαζί µε τη σοβαρή δηµοσιονοµική πίεση 
καθιστά πάλι επείγον θέµα την αποδοτικότητα των συστηµάτων υγειονοµικής περίθαλψης. Η 
πρόκληση είναι να βελτιωθεί η αποδοτικότητα και να εξασφαλιστεί παράλληλα η πρόσβαση 
όλων σε ποιοτική υγειονοµική περίθαλψη. 

Οι συνταξιούχοι έχουν επηρεαστεί σχετικά λίγο µέχρι σήµερα από την κρίση, αν και 
δηµιουργούν ανησυχία οι περικοπές στις πληρωµές σε ορισµένες χώρες µε υψηλά ποσοστά 
φτώχειας στους ηλικιωµένους. Παρόλα αυτά, η κρίση και οι προοπτικές χαµηλότερου 
εισοδήµατος είναι πιθανότατο να επιδράσουν στα συνταξιοδοτικά συστήµατα κάθε είδους και 
να οξύνουν το δηµογραφικό πρόβληµα. Καθώς οι συντάξεις εξαρτώνται όλο και πιο πολύ από 
τις εισφορές επί των αποδοχών σε όλο τον επαγγελµατικό βίο, η επάρκεια της σύνταξης θα 
εξαρτηθεί από την ικανότητα των αγορών εργασίας να προσφέρουν ευκαιρίες για 
µακροβιότερες και πιο ολοκληρωµένες επαγγελµατικές διαδροµές. 

Έντονη µετατόπιση προς την εξασφάλιση σύνταξης µέσω κεφαλαιοποιητικού συστήµατος 
φέρνει στο προσκήνιο το κόστος των µελλοντικών συντάξεων σε µια δηµογραφικά 
γηράσκουσα κοινωνία. Αυξάνει, επίσης, την έκθεση των συνταξιοδοτικών συστηµάτων στις 
χρηµατοπιστωτικές αγορές. Οι διακυµάνσεις της ικανότητας των κεφαλαιοποιητικών 
συστηµάτων ως προς τη διαχείριση της κρίσης δείχνουν ότι έχουν σηµασία οι διαφορές στον 
σχεδιασµό, την κανονιστική ρύθµιση και τη στρατηγική επενδύσεων. Σηµασία θα έχει, επίσης, η 
καλύτερη εξισορρόπηση της ασφάλειας για τους αποταµιευτές και των προσιτών τιµών 
έναντι δυνητικών κερδών και ζηµιών. 

Η κρίση έχει αναδείξει την προστιθέµενη αξία του συντονισµού της πολιτικής µέσω της 
ανοικτής µεθόδου συντονισµού για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική ένταξη 
(αποκαλούµενη κοινωνική ΑΜΣ) και έχει διαµορφώσει το πλαίσιο για την πλήρη αξιοποίηση 
της µεθόδου αυτής. Η από κοινού παρακολούθηση του κοινωνικού αντικτύπου της κρίσης 
έδωσε έµφαση στην αξία της αµοιβαίας µάθησης και της ανταλλαγής καλών πρακτικών. Έχει 
αυξηθεί η συνειδητοποίηση και οπωσδήποτε έχει βελτιωθεί η από κοινού αντιµετώπιση των 
προβληµάτων. 

Βασιζόµενοι στα διδάγµατα της κρίσης και στα δέκα χρόνια στρατηγικής της Λισαβόνας,θα 
χρειαστεί να τονώσουµε τη βιώσιµη µεγέθυνση µαζί µε τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την 
κοινωνική συνοχή και συστηµατικά να αξιολογούµε την πρόοδο των αποτελεσµάτων σε 
κοινωνικό επίπεδο, συµπεριλαµβανοµένης της ισότητας των φύλων. Το Ευρωπαϊκό Έτος 2010 
για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού παρέχει έγκαιρα τη 
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δυνατότητα να επιβεβαιωθεί η δέσµευση, στην οποία προέβη η ΕΕ πριν από δέκα χρόνια, για 
δραστικές ενέργειες µε σκοπό την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. 

1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι ισχυρές πολιτικές παρεµβάσεις και οι αυτόµατοι σταθεροποιητές έπαιξαν µεγάλο ρόλο 
στην άµβλυνση των κοινωνικών συνεπειών της κρίσης. Ωστόσο, ο πλήρης αντίκτυπος της 
κρίσης στον πληθυσµό δεν έχει ακόµη αντιµετωπιστεί. Η Επιτροπή προβλέπει ότι η ανεργία 
µπορεί να υπερβεί το 10% το 2010 και οι κοινωνικές δαπάνες να αυξηθούν από 27,5% σε 
30,8% του ΑΕγχΠ µεταξύ 2007 και 2010.  

Με 5 εκατοµµύρια επιπλέον ανέργους από ό,τι στο ξεκίνηµα της κρίσης, το εισόδηµα έχει 
ελαττωθεί για πολλά νοικοκυριά τα οποία αντιµετωπίζουν πλέον τον κίνδυνο της φτώχειας 
και της υπερχρέωσης – και για µερικά από αυτά η κρίση έγινε αιτία για απώλεια της 
κατοικίας. Οι συνέπειες φάνηκαν πολύ νωρίς για τους µετανάστες, τους νέους εργαζοµένους 
και τους εργαζοµένους µεγαλύτερης ηλικίας, όπως και όσους είχαν συµβάσεις προσωρινής 
απασχόλησης, ιδίως γυναίκες, αλλά η ανεργία αγγίζει και άλλες κατηγορίες, που µέχρι 
σήµερα θεωρούνταν ασφαλείς. Τα ποσοστά ανεργίας µπορεί να παραµείνουν υψηλά για 
αρκετό χρονικό διάστηµα, µε συναφείς κινδύνους τη µακροχρόνια ανεργία και τον 
αποκλεισµό. 

Η φύση, το µέγεθος και τα αποτελέσµατα της κρίσης δεν είναι τα ίδια σε όλη την ΕΕ. Η 
ανεργία αυξήθηκε από 2,7% σε 3,9% σε µία χώρα και από 6,0% σε 20,9% σε µια άλλη. 
Επίσης, τα κράτη µέλη ξεκίνησαν από διαφορετικές κοινωνικές καταστάσεις. Το 2008 τα 
ποσοστά κινδύνου φτώχειας κυµαίνονταν από 9% έως 26%. Tο εύρος της κάλυψης και το 
επίπεδο ενίσχυσης που παρείχε η κοινωνική προστασία διέφεραν, επίσης, από τη µια χώρα 
στην άλλη και µεταξύ των κοινωνικών οµάδων. Οι ανισότητες αυτές αντικατοπτρίζονται και 
στην αντίληψη του κοινού για την κρίση: τον Ιούνιο του 2009 ενώ για τους περισσότερους η 
κρίση είχε αυξήσει τη φτώχεια, το ποσοστό αυτών που ένιωθαν πολύ έντονα τη σχέση αυτή 
κυµαινόταν από 10% έως 69%. 

Οι παρεµβάσεις πολιτικής διαφέρουν επίσης ως προς την κλίµακα και την εστίαση. Η 
Επιτροπή εκτιµά ότι οι δαπάνες για µέτρα που ελήφθησαν κατά διακριτική ευχέρεια 
κυµαίνονται από λιγότερο από 1% του ΑΕγχΠ σε ορισµένες χώρες σε πάνω από 3,5% σε 
άλλες. Η Επιτροπή προβλέπει ότι µεταξύ 2007 και 2010 οι κοινωνικές δαπάνες θα αυξηθούν 
κατά λιγότερο από 1 ποσοστιαία µονάδα σε τρεις χώρες και έως και 6 ποσοστιαίες µονάδες ή 
και παραπάνω σε τέσσερις άλλες χώρες.  

Τα κράτη µέλη χρησιµοποίησαν τους πόρους του Eυρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου (ΕΚΤ) 
για να ενισχύσουν τους ανέργους, να αποτρέψουν απολύσεις και να βοηθήσουν τους πιο 
ευάλωτους να αντιµετωπίσουν τα διαρθρωτικά εµπόδια για την ενσωµάτωσή τους στην 
αγορά εργασίας. Εκµεταλλεύτηκαν την ευελιξία του ΕΚΤ για να αναπροσαρµόσουν τα 
επιχειρησιακά τους προγράµµατα, τροποποιώντας τα όταν ήταν ανάγκη, και χρησιµοποίησαν 
τις απλουστεύσεις που πρότεινε η Επιτροπή για να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των 
πόρων του ΕΚΤ. Τα προγράµµατα του ΕΚΤ παρέχουν, επίσης, οικονοµική στήριξη στους 
µακροπρόθεσµους στόχους της ΕΕ για την κοινωνική ένταξη, υποβοηθώντας µε τον τρόπο 
αυτόν την ανάκαµψη και την κοινωνική συνοχή.  
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Η κρίση αναδεικνύει την ανάγκη ενίσχυσης των πολιτών σε µια εποχή σηµαντικών 
δηµοσιονοµικών περιορισµών. Έρχεται, συνεπώς, στο προσκήνιο η ατζέντα της ΕΕ για πιο 
αποτελεσµατική και αποδοτική κοινωνική ένταξη και κοινωνική προστασία, µε την 
επιδίωξη του στόχου της πρόσβασης για όλους, της επάρκειας και της βιωσιµότητας· και σε 
αυτό εστιάζει µακροπρόθεσµα η κοινωνική ΑΜΣ. Τυχόν βραχυπρόθεσµες απαντήσεις στο 
πρόβληµα πρέπει να είναι συνεπείς µε τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται για 
τον εκσυγχρονισµό της κοινωνικής πολιτικής, την πρόληψη τυχόν χρόνιας ζηµίας για την 
οικονοµία και την προετοιµασία για µακροπρόθεσµες προκλήσεις, όπως η δηµογραφική 
γήρανση. 

2.  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΕΝ 
ΜΕΣΩ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤ'ΑΠΟ ΑΥΤΗΝ  

Η ανεργία στην ΕΕ φθάνει σήµερα το 9,1% και µπορεί να φτάσει στο 10,3% το 2010. Το 
ποσοστό είναι υπερδιπλάσιο για τους νέους εργαζοµένους (20,7%) και τους µετανάστες 
(19,1%). Η απώλεια αποδοχών επηρεάζει όλα τα µέλη της οικογένειας και ιδίως τα παιδιά 
και άλλα εξαρτώµενα µέλη. Οι νέοι πλήττονται επίσης λόγω της έλλειψης επαγγελµατικών 
ευκαιριών. Η ωρίµανση των συνταξιοδοτικών συστηµάτων έχει συντελέσει στη µείωση των 
κινδύνων φτώχειας για τα ηλικιωµένα άτοµα σε πολλές χώρες. Ωστόσο, η κρίση απειλεί την 
εξέλιξη επαρκών συντάξεων στις περιπτώσεις όπου η φτώχεια των ηλικιωµένων είναι πολύ 
έντονη. 

Η κρίση θα έχει επίσης πιθανότατα επίδραση σε όσους βρίσκονται πολύ µακριά από την 
αγορά εργασίας, είτε είναι άεργοι είτε µακροχρόνια άνεργοι. Ακόµη και πριν από την κρίση, 
τα άτοµα µε λίγες δεξιότητες, µε ειδικές ανάγκες ή προβλήµατα διανοητικής φύσεως, οι 
µετανάστες – ιδίως οι γυναίκες – είχαν περιορισµένη πρόσβαση στην κατάρτιση και άλλες 
παρόµοιες υπηρεσίες που παρέχουν κάποια εφόδια. Οι πρόσφατες προσπάθειες να δοθεί 
ώθηση στην απασχολησιµότητα όλων µπορεί να υπονοµευτούν από την έλλειψη θέσεων 
εργασίας και την αυξανόµενη πίεση στις υπηρεσίες κατάρτισης και εξεύρεσης εργασίας.  

Η διατήρηση ενός αξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου για όλους είναι ζωτικής σηµασίας για να 
εξασφαλιστεί ότι οι άνθρωποι ζουν αξιοπρεπώς και ότι διατηρείται η απασχολησιµότητά τους 
και η µαθησιακή ικανότητα. Γενικά, οι περισσότεροι Ευρωπαίοι µπορούν να βασίζονται σε 
ένα αποτελεσµατικό δίχτυ ασφαλείας, από τα καλύτερα στον κόσµο. Υπάρχουν ωστόσο 
ανεπάρκειες. 

Η αποτελεσµατικότητα των παροχών ανεργίας παρουσιάζει µεγάλες διαφορές ανάλογα µε 
την κάλυψη, τη διάρκεια, τους όρους παροχής και το ποσοστό αντικατάστασης των παροχών. 
Οι νέοι εργαζόµενοι µε βραχύβιες επαγγελµατικές διαδροµές, οπότε και µικρό ιστορικό 
εισφορών, όπως και µερικοί αυτοαπασχολούµενοι, ενδέχεται να µην δικαιούνται παροχές 
ανεργίας, ενώ για τους εργαζοµένους µε συµβάσεις µερικής ή προσωρινής απασχόλησης το 
ύψος των παροχών είναι µικρότερο από ό,τι για τους άλλους εργαζοµένους. 

Με τις µεταρρυθµίσεις για περισσότερα κίνητρα για εργασία έχουν καταστεί αυστηρότερα 
τα κριτήρια επιλεξιµότητας ή έχει µειωθεί το ύψος ή η διάρκεια των παροχών. Αλλά σε 
συνδυασµό µε τη µεγαλύτερη έµφαση στα µέτρα ενεργοποίησης, οι µεταρρυθµίσεις αυτές 
συνέβαλαν στη µείωση της µακροχρόνιας ανεργίας. Ωστόσο, δεν κατάφεραν πάντα να 
µειώσουν τη µακροχρόνια εξάρτηση από την πρόνοια. Επιπλέον, παρά το ότι ορισµένα 
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κράτη µέλη παρέτειναν τη διάρκεια των παροχών και χαλάρωσαν τα κριτήρια επιλεξιµότητας 
ως απάντηση στην κρίση, η πίεση στα συστήµατα τελευταίας καταφυγής έχει αρχίσει να 
αυξάνεται, καθώς οι παροχές ανεργίας καταργούνται για όλο και περισσότερους δικαιούχους. 
Αυτό υπογραµµίζει την ανάγκη χάραξης ολοκληρωµένων στρατηγικών εξόδου βάσει των 
αρχών της ενεργητικής ένταξης. 

Το πεδίο εφαρµογής και η επάρκεια των διατάξεων για το ελάχιστο εισόδηµα διαφέρουν 
από τη µία χώρα στην άλλη της ΕΕ. Στις περισσότερες χώρες, η κοινωνική πρόνοια µόνη της 
δεν επαρκεί για να βγάλει τους ανθρώπους από την φτώχεια αλλά, γενικά, µειώνει την 
ένταση. Πρόσφατες προσπάθειες για τον εκσυγχρονισµό της κοινωνικής πρόνοιας 
εστιάστηκαν στα οικονοµικά κίνητρα για εργασία· αλλά η έλλειψη σαφών µηχανισµών για 
την αναπροσαρµογή των ελάχιστων εισοδηµάτων έχει συχνά οδηγήσει σε επιδείνωση της 
επάρκειας των παροχών σε βάθος χρόνου. Σε όλες τις χώρες, η µη αξιοποίηση της 
δυνατότητας αυτής επηρεάζει την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων, αν και όχι στον 
ίδιο βαθµό παντού. Οι πολύπλοκοι κανόνες, η έλλειψη πληροφόρησης, η αξιολόγηση κατά τη 
διακριτική ευχέρεια του αρµοδίου, τα διοικητικά λάθη και ο φόβος του στιγµατισµού είναι 
µερικοί από τους πολλούς λόγους που εξηγούν την απροθυµία καταφυγής στο ελάχιστο 
εγγυηµένο εισόδηµα. Υπάρχουν, συνεπώς, περιθώρια για τη βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας των συστηµάτων ελάχιστου εισοδήµατος.  

Η επαρκής στήριξη από το εισόδηµα έχει πολύ µεγάλη σηµασία για τους ανθρώπους σε ώρα 
ανάγκης, αλλά οι πολιτικές πρέπει και να τους βοηθούν να συµµετέχουν στην αγορά 
εργασίας. Τόσο οι δαπάνες όσο και η συµµετοχή σε ενεργητικά µέτρα για την αγορά 
εργασίας, συµπεριλαµβανοµένης της διά βίου µάθησης, έχουν βελτιωθεί συνολικά τα 
τελευταία χρόνια. Πλην όµως, χρειάζεται να γίνουν περισσότερα για να εξασφαλιστεί ότι 
όλοι έχουν πρόσβαση, και οι ανειδίκευτοι, οι νέοι και οι ηλικιωµένοι, οι µόνοι γονείς και όσοι 
επιστρέφουν στην αγορά εργασίας µετά από ένα διάστηµα άδειας για τη φροντίδα 
εξαρτώµενου µέλους, οι µετανάστες και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Η εµπειρία δείχνει ότι 
η µακροχρόνια ανεργία και η αεργία τείνουν να παραµένουν σε υψηλά ποσοστά µετά την 
ανάκαµψη. Τα σύγχρονα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης είναι σηµαντικό εργαλείο για την 
αποτροπή των ασφαλισµένων από το να κάνουν µακροχρόνια χρήση παροχών ασθένειας και 
αναπηρίας ή πρόωρης συνταξιοδότησης.  

Οι κατάλληλες και εξατοµικευµένες υπηρεσίες πρόνοιας και απασχόλησης έχουν µεγάλη 
σηµασία για την αντιµετώπιση των διαρθρωτικών εµποδίων που αντιµετωπίζουν οι 
ενδιαφερόµενοι στη συµµετοχή τους στην αγορά εργασίας και την κοινωνία. Τα προσωπικά, 
οικογενειακά και κοινωνικά προβλήµατα πρέπει να επιλύονται από ποιοτικές υπηρεσίες 
κοινωνικής πρόνοιας και υγείας. 

3. ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΑΣΤΕΓΩΝ ΚΑΙ Ο ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ 
ΣΤΕΓΗΣ 

Η έλλειψη κατάλληλης στέγης είναι ένα µακροχρόνιο πρόβληµα στις περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες. Την τελευταία δεκαετία, η επιδείνωση της ακρίβειας, το ζήτηµα των 
αστέγων, η κοινωνική πόλωση και η γκετοποίηση της στέγης, καθώς και νέες µορφές 
στέρησης της κατοικίας βρέθηκαν την τελευταία δεκαετία στο επίκεντρο της δηµόσιας 
πολιτικής. Με την κρίση και την αύξηση της ανεργίας, ορισµένες χώρες αναφέρουν 
περισσότερες περιπτώσεις µη εξόφλησης δανείων και κατασχέσεων. Τα χαµηλά 
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εισοδήµατα και τα υψηλά κόστη ευθύνονται, επίσης, για την αύξηση των εξώσεων. Τα κράτη 
µέλη αντέδρασαν µε µέτρα για την προστασία των κατόχων υποθηκών, την αύξηση της 
ενίσχυσης του εισοδήµατος και τη βελτίωση της παροχής κοινωνικών και δηµόσιων 
κατοικιών. Σε ορισµένες περιπτώσεις, έχουν ληφθεί στοχευµένα µέτρα, όπως η στέγαση 
αστέγων και σχέδια για την ενεργειακή απόδοση.  

Tο κόστος και η ποιότητα της στέγασης παίζουν κεντρικό ρόλο στο βιοτικό επίπεδο και την 
ευεξία. Το 38% των ανθρώπων που βρίσκονται στο όριο της φτώχειας ξοδεύουν πάνω από το 
40% του διαθέσιµου εισοδήµατός τους για στέγαση – πάνω από το διπλάσιο του µέσου όρου 
(19%). Tείνουν επίσης να αντιµετωπίζουν χειρότερες συνθήκες στέγασης από ό,τι το 
υπόλοιπο του πληθυσµού µε πάνω από το 27% εξ αυτών να διαβιώνει σε υπερπλήρεις 
κατοικίες (ο µέσος όρος για την ΕΕ είναι 15%) και το 38% να αντιµετωπίζουν τουλάχιστον 
ένα πρόβληµα στέρησης στέγης (έναντι του µέσου όρου για την ΕΕ που είναι 22%). 
Πρόσφατα στοιχεία από τα κράτη µέλη σχετικά µε όσους κοιµούνται στο δρόµο και όσους 
δεν έχουν κατοικία φανερώνουν µια σύνθετη εικόνα αλλά δείχνουν ότι η κατάσταση έχει 
χειροτερέψει σε ορισµένες χώρες. Η σωστή εκτίµηση του προβλήµατος, στο οποίο 
εµπεριέχονται και αυτοί που ζουν επισφαλώς και σε ακατάλληλα καταλύµατα, επιζητεί µια 
από κοινού συµφωνηθείσα µεθοδολογία για την ΕΕ. 

Σχεδόν όλα τα κράτη µέλη απασχολεί το ζήτηµα των αστέγων και του αποκλεισµού από τη 
δυνατότητα απόκτησης στέγης και γι’αυτό έχουν υιοθετήσει εθνικές ή τοπικές στρατηγικές 
για την αύξηση της ευαισθητοποίησης, τη βελτίωση του συντονισµού και της εφαρµογής της 
πολιτικής και την εξεύρεση πόρων. Ωστόσο, οι στεγαστικές πολιτικές αντιµετωπίζουν 
πολλαπλές προκλήσεις. Η κατανοµή της ευθύνης για τη χάραξη και την υλοποίηση της 
πολιτικής µεταξύ εθνικών και τοπικών αρχών, φορέων παροχής υπηρεσιών και ΜΚΟ είναι 
συχνά πολύπλοκη. Οι πιο επιτυχείς στρατηγικές περιλαµβάνουν αποτελεσµατική 
διακυβέρνηση και ισχυρή συνεργασία όλων των συντελεστών. Υπάρχει επίσης ανάγκη για 
εµπεριστατωµένη πληροφόρηση και αξιολόγηση. Οι πρόσφατα εγκριθέντες δείκτες της ΕΕ 
για τα κόστη στέγασης και τη στέρηση κατοικίας είναι µια σηµαντική εξέλιξη, αλλά δεν 
υπάρχουν ακόµη ακριβή και συνεπή δεδοµένα για τους αστέγους στα περισσότερα κράτη 
µέλη. Οι στρατηγικές γίνονται, κατά γενικό κανόνα, αποτελεσµατικότερες εάν έχουν 
συγκεκριµένους στόχους, όπως η πρόληψη του φαινοµένου των αστέγων· η µείωση της 
διάρκειας του· η στοχοθέτηση των σοβαρότερων κατηγοριών αστέγων· η βελτίωση της 
ποιότητας των υπηρεσιών για τους αστέγους ή η παροχή προσιτών κατοικιών. 

Τα αίτια του αποκλεισµού από τη στέγαση µπορεί να είναι διαρθρωτικά (απώλεια της 
εργασίας, φτώχεια ή έλλειψη κατάλληλης και προσιτής στέγης), προσωπικά (διάλυση της 
οικογένειας, αρρώστια), θεσµικά (εξιτήριο από ίδρυµα ή φυλακή) ή να έχουν σχέση µε την 
επιβολή διακρίσεων. Οι πολιτικές πρέπει επίσης να προσαρµόζονται στις µεταβαλλόµενες 
µορφές του φαινοµένου των αστέγων και σε νέες οµάδες κινδύνου, όπως τα άτοµα µε 
χαµηλόµισθες, κακής ποιότητας ή εποχικές θέσεις εργασίας, συµπεριλαµβανοµένων των νέων 
και των µεταναστών και των µετακινούµενων εργαζοµένων.  

Το πρόβληµα του αποκλεισµού από τη στέγαση και το ζήτηµα των αστέγων απαιτεί, 
συνεπώς, ολοκληρωµένες πολιτικές που να συνδυάζουν την οικονοµική ενίσχυση σε 
ατοµικό επίπεδο, την αποτελεσµατική κανονιστική ρύθµιση και την ποιότητα των 
κοινωνικών υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των υπηρεσιών στέγασης, απασχόλησης, 
υγείας και πρόνοιας. Χρειάζεται να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή στις προδιαγραφές ποιότητας 
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των κοινωνικών υπηρεσιών και στα συγκεκριµένα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι άστεγοι 
για να έχουν πρόσβαση σε αυτές.  

Οι κοινωνικές και δηµόσιες κατοικίες είναι κύρια συνιστώσα των στεγαστικών πολιτικών 
και συχνά η µόνη λύση για τους αστέγους. Ωστόσο, είναι πολύ συνηθισµένο φαινόµενο η 
υπερβάλλουσα ζήτηση. Σε αρκετές περιπτώσεις αυτό οφείλεται σε στροφή της πολιτικής 
προς την ιδιωτική στέγαση. Η ποιότητα των υπαρχόντων καταλυµάτων παραµένει ένα ζήτηµα 
παρά τις προσπάθειες για τη βελτίωση του επιπέδου. Τα διαρθρωτικά ταµεία της ΕΕ, ιδίως το 
ΕΤΠΑ, θα µπορούσαν να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στις περιφέρειες σύγκλισης. 
Περιπτώσεις συσσώρευσης προβληµάτων όπως ο αποκλεισµός από τη στέγαση και το ζήτηµα 
των αστέγων µπορούν να αντιµετωπιστούν µέσω στεγαστικών σχεδίων και προγραµµάτων 
αστικής ανάπλασης για την προώθηση βιώσιµων κοινοτήτων και την ανάµειξη των 
κοινωνικών τάξεων. 

Οι στρατηγικές για την αντιµετώπιση του αποκλεισµού από τη στέγαση και το ζήτηµα των 
αστέγων έχουν κεντρικό ρόλο στη διαµόρφωση κοινωνικά περιβαλλοντικά βιώσιµων 
οικονοµιών, και θα πρέπει να είναι αναπόσπαστο µέρος των στρατηγικών για την περίοδο 
µετά την κρίση. 

4.  ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΓΙΑ 
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΥΠΟ ΕΠΙ∆ΕΙΝΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΙ 
ΑΥΣΤΗΡΟΤΕΡΟΥΣ ∆ΗΜΙΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟΥΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥΣ 

Τα στοιχεία για τον αντίκτυπο της κρίσης στην υγεία είναι ακόµη ελάχιστα, αλλά η 
εµπειρία δείχνει ότι οι περίοδοι οικονοµικής κάµψης αυξάνουν τους κινδύνους για την 
ψυχική και σωµατική υγεία και ότι αρνητικά αποτελέσµατα µπορούν να εµφανιστούν 
µακροπρόθεσµα. Η κατάσταση της υγείας επηρεάζεται από την έκταση και τη διάρκεια της 
οικονοµικής και κοινωνικής επιδείνωσης. Έµµεσες συνέπειες µπορούν να υπάρξουν καθώς 
λόγω δηµοσιονοµικών περιορισµών ενδέχεται να µην µπορούν να ικανοποιηθούν οι ανάγκες 
σε επίπεδο υγειονοµικής περίθαλψης.  

Η απότοµη αύξηση της ανασφάλειας είναι αγχογόνος παράγοντας που επηρεάζει τον 
πληθυσµό γενικότερα. Η επαγγελµατική ανασφάλεια, οι αναδιαρθρώσεις και η µακροχρόνια 
ανεργία επηρεάζουν σηµαντικά την ψυχική υγεία, συνδέονται µε τις αυτοκτονικές τάσεις, τον 
αλκοολισµό και την κατάχρηση φαρµάκων, την αύξηση του κινδύνου για καρδιαγγειακά 
νοσήµατα και έχουν συνέπειες στη θνησιµότητα. Επιπλέον, χαµηλότερο εισόδηµα για το 
νοικοκυριό µπορεί να καθυστερήσει και να εµποδίσει την καταφυγή σε υπηρεσίες υγείας. 
Αυτό υπογραµµίζει την ανάγκη να προαχθεί η ένταξη στην αγορά εργασίας, ώστε να 
προληφθούν οι κίνδυνοι για την υγεία. 

Οι συνέπειες για την υγεία δεν είναι ίδιες σε όλη την ΕΕ και διαφέρουν ανάλογα µε το βάθος 
της κάµψης της οικονοµίας και της ευρωστίας του τοµέα υγείας και των πολιτικών πρόνοιας. 
Μερικά από τα κράτη µέλη που έχουν θιγεί περισσότερο από την κρίση είναι και εκείνα όπου 
η σχετική κατάσταση της υγείας είναι πολύ άσχηµη και η κοινωνική πολιτική και η πολιτική 
υγείας είναι λιγότερο ανεπτυγµένες. Οι διαφορές οξύνονται από τις πολιτικές. Ενώ σε 
µερικές δέσµες µέτρων για την ανάκαµψη περιλαµβάνονται έκτακτες δαπάνες για την υγεία, 
άλλα κράτη έκαναν περικοπές στον προϋπολογισµό για την υγεία. Στις χώρες που επικρατούν 
συνολικά άσχηµες συνθήκες και µεγαλύτερες ανισότητες στον τοµέα της υγείας υπάρχει και 
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µεγαλύτερη ανισότητα στην πρόσβαση στην περίθαλψη και οι δαπάνες για την υγεία είναι 
µικρότερες από ό,τι σε άλλα κράτη µέλη. Ανεξαρτήτως δηµοσιονοµικής πίεσης, οι χώρες 
αυτές ενδέχεται να µην επενδύουν αρκετά στην υγεία των πληθυσµών τους. Στις χώρες αυτές 
θα χρειαστούν περισσότερες και πιο αποτελεσµατικές δαπάνες για την περίθαλψη, και σε ό,τι 
αφορά την προβολή των θεµάτων αυτών αλλά και την πρόληψη. 

Οι σε βάθος και εύρος ανισότητες στον τοµέα της υγείας εντός των κρατών µελών 
δείχνουν ότι δεν έχουν όλα τα κράτη µέλη επωφεληθεί το ίδιο από την οικονοµική πρόοδο 
που συνεπάγεται καλύτερη υγεία. Η θνησιµότητα και η νοσηρότητα που µπορούν να 
αποφευχθούν αποµυζούν την κοινωνία, µειώνουν την απασχόληση, την παραγωγικότητα και 
τη µεγέθυνση ενώ αυξάνουν την πίεση στους προϋπολογισµούς για την υγεία. Για την 
αποκατάσταση των ανισοτήτων στον τοµέα της υγείας χρειάζεται να δοθεί προσοχή στους 
κοινωνικούς καθοριστικούς παράγοντες της υγείας σε όλες τις πολιτικές, να παρέχεται 
ικανοποιητικά η υγειονοµική περίθαλψη και να επανεξεταστούν οι προτεραιότητες. Για να 
περιοριστούν οι ανισότητες στον τοµέα της υγείας µεταξύ των κρατών µελών πρέπει να 
εξεταστεί περισσότερο πώς επιδρά στην υγεία η χρήση των διαρθρωτικών ταµείων και όλων 
των ευρωπαϊκών πολιτικών. 

Ενόψει των αυξανόµενων αναγκών και των σφιχτών προϋπολογισµών η βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας παίρνει επείγοντα χαρακτήρα. Είναι 
πιθανόν να υποστούν µακροχρόνια πίεση οι δηµόσιοι προϋπολογισµοί στα περισσότερα 
κράτη µέλη, οπότε η θέση προτεραιοτήτων, η αποτελεσµατικότητα και η αποδοτικότητα είναι 
υψίστης σηµασίας. Οι δαπάνες για την υγεία έχουν σηµασία, φθάνουν κατά µέσο όρο το 9% 
του ΑΕγχΠ και κυµαίνονται από 5% σε 11%. Οι δαπάνες συναρτώνται σε µεγάλο βαθµό µε 
το κατά κεφαλήν ΑΕγχΠ αλλά οι πραγµατικές δαπάνες εξαρτώνται από πολλούς και 
ποικίλους παράγοντες. Στους σηµαντικότερους διαρθρωτικούς παράγοντες συγκαταλέγονται 
οι νέες τεχνολογίες, η αύξηση των προσδοκιών, η δηµογραφική γήρανση και η αύξηση των 
ανθυγιεινών συµπεριφορών.  

Ο σχεδιασµός, η οργάνωση και η υλοποίηση της υγειονοµικής περίθαλψης επηρεάζει 
αξιοσηµείωτα τη σχέση κόστους/οφέλους, και παρόµοια επίπεδα δαπανών µπορούν να 
οδηγήσουν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. Αυτό έχει ως συνέπεια δυνητικά κέρδη εντός του 
τοµέα, αλλά και µε τη βελτίωση των κοινωνικών καθοριστικών παραγόντων για την υγεία. Οι 
διαφορές µεταξύ των συστηµάτων ως προς τις δαπάνες και τις σχετικές τιµές δηµιουργούν 
ερωτήµατα για τις δοµές χρηµατοδότησης και εκτέλεσης και τις πολιτικές προτεραιότητες 
(π.χ. πρόληψη έναντι αγωγής). Ο τοµέας της υγείας εµπεριέχει, επίσης, µεγάλες δυνατότητες 
για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, κάτι που είναι σηµαντικό για τις στρατηγικές επιστροφής 
στη βιώσιµη µεγέθυνση και απασχόληση. Μαζί µε τη µακροχρόνια φροντίδα, στον τοµέα 
αυτόν αναλογεί το 10 % της συνολικής απασχόλησης και, µε τη δηµογραφική γήρανση, η 
ζήτηση για κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες υγείας θα αυξηθεί.  

5. ΠΙΟ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟ∆ΟΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Οι συνταξιούχοι µέχρι σήµερα έχουν σχετικά επηρεαστεί λίγο, υποβοηθούµενοι από τα 
σταθερά εισοδήµατα και το χαµηλό πληθωρισµό και χάρη σε βελτιώσεις στις ελάχιστες 
συντάξεις τα τελευταία χρόνια. Όσοι συνταξιοδοτούνται τώρα ή στο εγγύς µέλλον δεν 
φαίνεται να έχουν σοβαρές συνέπειες, µε εξαίρεση λίγα κράτη µέλη. Και αυτό διότι ο κύριος 
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όγκος του εισοδήµατος του συνταξιούχου προέρχεται από δηµόσια διανεµητικά συστήµατα 
που ανθίστανται στις βραχυπρόθεσµες κυκλικές διακυµάνσεις ακόµη και αν υποστούν 
αυξανόµενη πίεση, καθώς τα µικρότερα ποσοστά απασχόλησης θα µειώσουν τις εισφορές και 
τη φορολογική βάση. Επιπλέον, στις λίγες χώρες όπου το εισόδηµα από κρατικές συντάξεις 
είναι σηµαντικό, οι καταβαλλόµενες συντάξεις τείνουν να είναι του τύπου µε τις 
καθορισµένες παροχές, όπου ο επενδυτικός κίνδυνος αναλαµβάνεται από το σύστηµα και όχι 
από τον ασφαλισµένο. Σε λίγα κράτη µέλη οι περικοπές στις ήδη µέτριες παροχές προκαλούν 
ανησυχία, δεδοµένου ότι τα ποσοστά φτώχειας των µεγαλύτερης ηλικίας ατόµων στις χώρες 
αυτές ήταν ήδη υψηλά. 

Εντούτοις, καθώς τα συνταξιοδοτικά συστήµατα και τα οικονοµικά πλαίσιά τους αλλάζουν, 
οι µακροπρόθεσµες επιπτώσεις της κρίσης µπορούν, αν δεν αντιµετωπιστούν, να είναι 
σοβαρότερες για τους µελλοντικούς συνταξιούχους. 

Η κρίση έχει εκθέσει τα ευάλωτα κεφαλαιοποιητικά συστήµατα στην αστάθεια των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών και έδειξε ότι οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, οι κανονιστικοί 
και εποπτεύοντες φορείς πρέπει να προωθήσουν µια πιο συνετή διαχείριση των 
αποταµιεύσεων των ασφαλισµένων και να βρουν ένα ισορροπηµένο τρόπο για να 
αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήµατα των κεφαλαιοποιητικών συστηµάτων. Το εύρος των ζηµιών 
και οι ακόµα µεγαλύτερες αποκλίσεις στην απορρόφηση των κραδασµών αναδεικνύουν τη 
σηµασία που έχουν οι διαφορές στο σχεδιασµό των ταµείων συντάξεων και των επενδυτικών 
στρατηγικών.  

Από τη διακύµανση των συνεπειών σε όλη την Ένωση µπορούν να συναχθούν διδάγµατα για 
το πώς µπορούν να βελτιωθούν τα κεφαλαιοποιητικά συστήµατα και να επιτευχθεί ισορροπία 
ασφάλειας, προσιτότητας και αποδοτικότητας για τους ασφαλισµένους αποταµιευτές. 
Αντιστοίχως, προβάλλει µια νέα ηµερήσια διάταξη για αλλαγές στις µορφές αυτών των 
συστηµάτων και η ανάγκη να ολοκληρωθούν ταχύτατα τα ηµιτελή µέρη των νέων 
υποχρεωτικών συστηµάτων (π.χ. αυτά που αφορούν ασφαλέστερες εξ ορισµού επιλογές, 
τρόπο ζωής, ανώτατα όρια δαπανών υγείας για τον ασφαλισµένο, κανόνες µετατροπής σε 
ετήσια πρόσοδο και περίοδος αποπληρωµής κεφαλαίου). Εάν επιτευχθεί αυτό, θα έχει γίνει 
ένα σηµαντικό βήµα στην αποκατάσταση της εµπιστοσύνης του κοινού στα 
κεφαλαιοποιητικά συστήµατα σύνταξης. Από την κρίση φάνηκε, επιπλέον, πώς θα πρέπει να 
περιληφθούν τα ταµεία συντάξεων στα µέτρα για τη σταθεροποίηση των χρηµατοπιστωτικών 
αγορών. Η ανάγκη για καλύτερη κανονιστική ρύθµιση θα έχει έτσι ευρωπαϊκή διάσταση. 

Η µακροπρόθεσµη πρόκληση της δηµογραφικής γήρανσης έχει αποκτήσει µεγαλύτερη 
σηµασία. Η ισορροπία µεταξύ επάρκειας και βιωσιµότητας –το επί δεκαετίες αντικείµενο 
µεταρρυθµίσεων στο ασφαλιστικό σύστηµα– υφίσταται και άλλη πίεση λόγω της 
χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης. Τα αυξηµένα ποσοστά απασχόλησης για τους 
εργαζοµένους µεγαλύτερης ηλικίας και τις γυναίκες πρέπει να προστατευθούν από την 
ανερχόµενη ανεργία. Οι δέσµες µέτρων για την ανάκαµψη έχουν προλειάνει το έδαφος για 
την οικονοµική µεγέθυνση αλλά έχουν επίσης περιορίσει τις επίπονες βελτιώσεις στα 
δηµοσιονοµικά που προορίζονταν για να χρηµατοδοτήσουν τις πρόσθετες δαπάνες για την 
αντιµετώπιση της δηµογραφικής γήρανσης. Αυτό το χαµένο έδαφος πρέπει να ξανακερδηθεί. 

Οι µελλοντικοί συνταξιούχοι ενδέχεται να είναι περισσότερο εκτεθειµένοι στις διακυµάνσεις 
των χρηµατοπιστωτικών αγορών και των αγορών εργασίας. Η σηµασία της βάσει 
κεφαλαιοποιητικού συστήµατος χορηγούµενης σύνταξης θα αυξηθεί σηµαντικά, ιδίως στο 
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πλαίσιο των ασφαλιστικών συστηµάτων καθορισµένης εισφοράς όπου οι επενδυτικοί 
κίνδυνοι αναλαµβάνονται τυπικά από τους συνταξιούχους αποταµιευτές. Οι συντάξεις που 
χορηγούνται από τα διανεµητικά συστήµατα θα βασίζονται, αντίστοιχα, σε εισφορές 
συναρτώµενες µε τις αποδοχές όλου του επαγγελµατικού βίου και µε τις σηµερινές τάσεις 
µόνον όσοι έχουν πολύ µεγάλες σταδιοδροµίες και συνεχές ιστορικό εισφορών θα 
δικαιούνται πλήρους (ανώτατης) σύνταξης. Η τάση αυτή θα έχει ιδιαίτερα ισχυρό αντίκτυπο 
στις γυναίκες. Η επάρκεια δεν θα εξαρτάται µόνο από την ικανότητα των εργαζοµένων να 
ανταποκρίνονται θετικά στα νέα εργασιακά κίνητρα των συνταξιοδοτικών συστηµάτων. Θα 
συναρτάται επίσης µε την ικανότητα των αγορών εργασίας να παρέχουν επαρκείς ευκαιρίες 
για µακροβιότερες και συνεχείς σταδιοδροµίες.  

Οι µεταρρυθµίσεις που υιοθέτησαν τα περισσότερα κράτη µέλη για να εξασφαλίσουν τη 
βιωσιµότητα των συνταξιοδοτικών συστηµάτων αντιπροσωπεύουν ένα πολύ σηµαντικό βήµα, 
αλλά πρέπει να διευρυνθούν για να εξασφαλιστεί η χορήγηση επαρκών συνταξιοδοτικών 
παροχών. Για να γίνει αυτό θα χρειαστεί να δουλεύουµε περισσότερο και για µεγαλύτερο 
χρονικό διάστηµα. Εκτός από τις µεταρρυθµίσεις στο συνταξιοδοτικό, αυτό θα έχει ως 
συνέπεια τη λήψη µέτρων για την εκτίναξη των επιδόσεων της αγοράς εργασίας και την 
ανεύρεση και άλλων πηγών για εισόδηµα σύνταξης. 

Η επιτροπή κοινωνικής προστασίας, σε συνεργασία µε την επιτροπή οικονοµικής πολιτικής, 
προτίθεται να επαναξιολογήσει την πρόοδο που έχει συντελεστεί την τελευταία δεκαετία 
µεταρρυθµίσεων των συνταξιοδοτικών συστηµάτων υπό το φως της κρίσης και τα οξυµένα 
προβλήµατα εξασφάλισης επαρκών και βιώσιµων συντάξεων µέσα σε ένα πλαίσιο 
χαµηλότερων ρυθµών µεγέθυνσης και αυξανόµενης δηµογραφικής γήρανσης. 

6.  ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Από την αρχή της κρίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η επιτροπή κοινωνικής προστασίας 
δεσµεύτηκαν να παρακολουθήσουν από κοινού τις κοινωνικές συνέπειες της κρίσης και 
να εντοπίσουν τα αναδυόµενα κοινωνικά προβλήµατα και τυχόν νέα µέτρα πολιτικής. Η 
εργασία αυτή παρουσιάστηκε στο Συµβούλιο και οδήγησε σε µια ενδελεχή εξέταση των 
συγκεκριµένων προκλήσεων στον τοµέα της κοινωνικής πολιτικής, όπως τα συστήµατα 
ελάχιστου εισοδήµατος και τα κεφαλαιοποιητικά συστήµατα συντάξεων. Έδωσε επίσης την 
ευκαιρία για ανταλλαγή εµπειριών και καλών πρακτικών και αυξηµένη ευαισθητοποίηση 
και κατανόηση των κοινών προκλήσεων.  

Η ανάγκη για την αντιµετώπιση ταχύτατα της κρίσης οδήγησε πολλά κράτη µέλη στο να 
ενισχύσουν την ικανότητά τους ανίχνευσης κοινωνικών προβληµάτων και στο να εντείνουν 
τη συνεργασία µεταξύ συντελεστών της κοινωνίας και θεσµικών φορέων. ∆ιεύρυναν τη 
γνωστική τους βάση για τον κοινωνικό αντίκτυπο της κρίσης, µε τη χρήση διοικητικών 
στοιχείων ή ειδικών µέσων παρακολούθησης, µεταξύ άλλων και νέων ερευνών. Έγιναν 
βήµατα για τη βελτίωση της επιλογής της χρονικής στιγµής διεξαγωγής των κοινωνικών 
ερευνών της ΕΕ. 

Οι χώρες µε καθιερωµένες ρυθµίσεις και πρακτικές διακυβέρνησης επωφελήθηκαν από τη 
δέσµευση και την κινητοποίηση των συντελεστών. Οι κοινωνικοί εταίροι είχαν συχνά ρόλο-
κλειδί στο σχεδιασµό και την υλοποίηση βραχυπρόθεσµων µέτρων για την αγορά εργασίας 
µε σκοπό τη διατήρηση θέσεων εργασίας. Η τοπική αυτοδιοίκηση και οι ΜΚΟ σε όλη την 
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Ευρώπη αντιµετώπισαν αυξηµένη ζήτηση για κοινωνικές παροχές και υπηρεσίες ενώ 
ταυτόχρονα τα έσοδά τους συρρικνώθηκαν. Η συνεργασία και ο συντονισµός αυτών των 
παικτών ήταν πολύτιµο κεφάλαιο.  

Τον Σεπτέµβριο του 2009, η επιτροπή κοινωνικής προστασίας υιοθέτησε έκθεση –µε τίτλο 
«Ανάπτυξη, απασχόληση και κοινωνική πρόοδος στην ΕΕ»– στην οποία φαίνεται ότι την 
τελευταία δεκαετία, τα οφέλη από τη µεγέθυνση δεν κατανεµήθηκαν ισοµερώς και ότι η 
φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός παραµένουν σηµαντικό πρόβληµα για τις 
περισσότερες χώρες της ΕΕ, αν και υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές για διάφορες περιοχές 
της Ευρώπης. Από αυτό συνάγεται ότι χρειάζεται συστηµατική αξιολόγηση της προόδου ως 
προς τα κοινωνικά αποτελέσµατα, συµπεριλαµβανοµένης της ισότητας των φύλων. Για το 
σκοπό αυτό, έχει µεγάλη σηµασία να ενισχυθεί η κοινωνική ΑΜΣ µέσω της αύξησης της 
αποτελεσµατικότητας και της προβολής.  

Tο Eυρωπαϊκό έτος 2010 για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισµού θα δώσει νέα ώθηση µε την αύξηση της ευαισθητοποίησης, την ενίσχυση της 
δηµιουργίας συµπράξεων και την αναζήτηση νέων συντελεστών. Θα πρέπει να ωθήσει την 
ΕΕ να επιβεβαιώσει τη δέσµευση που εξήγγειλε δέκα χρόνια πριν για την ανάληψη 
δραστικών ενεργειών για την εξάλειψη της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. 
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